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S'1d-Estul Europei în contextul european 

1. Dacă Sudul apusean şi Sudul central al Europei sunt definite faţă de masa 
continentului prin lanţuri muntoase impunătoare, care separă net Peninsula iberică 
si cea italică, zona Sud-Estului Europei nu are un hotar geografic la fel de pregnant 
şi de la sine înţeles. Din punctul meu de vedere, limita lui nu trebuie căutată într-o 
graniţă văzută ca o oprelişte, ci, dimpotrivâ, ea pare a se sprijini pe o mare cale de 
circulaţie (Est-Vest) şi de contact (Sud-Nord), stabilită între centrul Europei de 
Apus (prin Dunăre, hm şi culoarul Sava/Drava) şi zona gurilor Dunării şi a Pontului 
Euxin - de aici deschizîndu-se .porţile-Orientului", fie pe .Calea Tătarilor", fie 
peste Bosfor. Aşadar, aş spune că bazinul Dunării, cu afluenţii ei majori de dreap
ta (veniţi din Alpi, Dinarici, Pind şi Balcani), delimitează, spre nord, Sud-Estul eu
ropean. Adriatica, Egeea, Propontida şi Pontul Euxin fac restul. 

Este însă indisputabilă iradierea şi întrepătrunderea, în diferite etape istorice, 
începînd încă din epipaleolitic,· a· tipurilor de cultură şi de civilizaţie locale din 
această zonă europeană, ajungîndu-se, în special în ultimul mileniu şi jumătate, la 
un „tip balcanic" care le este în bună parte comun - şi sub raport cultural, şi ca 
nivel social, ba chiar şi sub aspectul lingvistic al „ligii balcanice", ca atracţie între ti
puri şi sorginţi diferite - tuturor populaţiilor (indo-europene sau nu) de pînă la Car
paţi şi la Pusta Pannonică. 

2. În măsura în care identitatea de ansamblu nu exclude varietăţi locale tipice, 
ci presupune perioade de flux şi de reflux, de legăcuri cencrtpece şi de tendinţe cen
trifuge, Sud-Estul Europei a avut şi are trăsături proprii, comune întregii zone. Su
pravieţuirea .obştilor rufale" şi, simetric, întîrzierea civilizaţiei urbane coerence, 
ortodoxia creştină nu luminată şi slujind luminării veacului, ci îndîrjită şi întoarsă 
(uneori chiar fanacic) spre sine şi interesele clerului, izbucnirile naţionaliste şi tira
nice (periodice) bazate pc forţa armată, lipsa de coerenţă intelectuală, spre a face 
faţă feluritelor mode de import, azi una, mîine alta, dar, pînă acum o generaţie, re
zistenţa familiei şi a şcolii la deformarea tradiţiilor locale, întrepătrunse printr-o mă
runtă şi constantă circulaţie a oamenilor şi a bunurilor, de fapt tot pe vechile căi 
romane, dau laolaltă aed colorit surprinzător, respingător şi atractiv deopotrivă, 
acea „dulce otravă" a Levantului european, despre care vorbeau călătorii veacului 
trecut sau de pînă la primul război mondial. 

Dar al doilea conflict global, cu ruperea în cel puţin trei a acestui spaţiu - Gre
cia şi Turcia mergînd cu A~)usul, Ungaria, România şi Bulgaria, de nevoie, cu Răsă
ritul, iar Iugoslavia avînd o poziţie .nealiniată" tipică -, a dus la dislocarea accele-
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rată a unui tot cu circulaţie lăuntrică neîntreruptă (prin ius conubii şi commercii), 
orientată şi de creşterea şi descreşterea Imperiului otoman. 

Identitatea Sud-Estului european, ca un îndelungat exerciţiu de love-hate, de 
coexistenţă şi intertoleranţă armată, este, sau ar trebui să mai fie, un subiect de re
flecţie major pentru toţi europenii. La urma urmei, nu poţi uita, cu fitilul pus, un 
etern butoi cu pulbere, pretinzînd că nu mai e la modă. 

3. Nici unul dintre statele şi nici una din naţiunile mărginaşe faţă de Sud-Estul 
european (Austria, Ungaria, chiar şi Cehia şi Slovacia) nu şi-au putut îngădui vreo
dată să piardă din vedere cercetarea ştiinţifică şi luarea de poziţie, prin analiză po
litică, faţă de Sud-Estul Europei. Aşa se şi explică funcţionarea marelui institut spe
cializat de la Viena (şi, în fond, a celui german), sau interesul Budapestei nu doar 
pentru teritoriile care au aparţinut cîndva coroanei maghiare. 

România este şi mai implicată decît alţii în această problemă, soarta ei istorică 
premodernă fiind strîns legată, prin evoluţia la Dunăre a Imperiului otoman şi a 
apanajelor sale europen:~. de tot Sud-Estul Europei. Bucureştiul, rămas printr-o 
dulce inerţie capitala statului român, a fost şi mai este, vai, un oraş net mai balcanic 
decît laşii sau Piatra Neamţ sau cetăţile Transilvaniei şi ale Banatului. De altfel, 
naşterea României înseşi :::;,, stat este indisolubil legată de cea a Bulgariei, a Serbiei 
sau chiar a Greciei. lnteri=sul românesc, mai mult decît îndreptăţit şi necesar, pen
tru soarta românilor sud-dunăreni ne leagă de acea zonă cu fire indisolubile. 

Altfel spus, dintre cele trei direcţii de privire, oricînd obligatorii, ale oamenilor 
de stat şi de ştiinţă din Ro•.11ânia, dacă reînnodarea trainică a legăturilor cu Apusul 
şi cu Centrul apropiat al E.iropei este hotărîtoare, deci are întîietate absolută, stu
dierea neîncetată a fenomi::nelor sud-est europene este, fără îndoială, şi mai depar
te, prioritară faţă de alte c.:recţii de orientare, cel puţin sub raport ştiinţific. Specia
liştii români ai viitorului îr problemele Sud-Estului Europei sunt absolvenţi pe care 
îi educăm astăzi cu acest ţd, neînchipuit de însemnat. 
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